

■关注浙江两会

夏峰亮相“代表通道” 分享“深海突围”故事

15日下午,省人大代表、宁波东方电缆股份有限公司总裁、党委副书记夏峰亮相省十四届人大四次会议“代表通道”,分享了宁波东方电缆股份有限公司从追赶者到领跑者的“深海突围”故事。



夏峰亮相“代表通道”。受访者供图

1 久久为功搞创新

面对镜头,夏峰以“十年磨一缆”道出了企业专注自主创新的漫长坚守,用“海底三万里”铺展出了中国制造扬帆出海的壮阔航程。

“十年磨一缆”中的“缆”,是指技术含量极高的海底电缆,而其中尤为关键的是被誉为“深海生命线”的海洋脐带缆,这项尖端技术长期被国外垄断。

“我们抓住省委、省政府大力发展海洋装备、海洋新能源等产业的契机,决心攻克这项海缆中的金字塔尖技术。”夏峰说。

攻关之路并不平坦。没有专用测试平台,就借正常生产线插空试产;缺乏设备,就投入千万元引进国外设备后再进行改造升级。

一次次建模、试制、试验、失败、再试验……在相当长的时间里,该项目都未能产生经济效益,外界质疑声也不断传来。

“如果有一点点犹豫,项目就黄了。”夏峰说,“幸运的是,我们不是一家企业单打独斗,而是得到了产业链上下游、高校科研院所的大力支持。”

历经近10年的持续投入与反复攻坚,2018年,由东方电缆自主研发的中国首根大长度脐带缆成功交付使用。

“东方电缆的成长,得益于国家海洋强国战略和浙江的海洋资源优势,也离不开我们一心一意做主业、久久为功搞创新的坚持。”夏峰说。

2 迎难而上拓市场

掌握核心技术只是第一步。2019年,东方电缆加速出海,却在国际投标中屡屡受挫。

“最开始国外客户对我们不熟悉、不信任。”夏峰说。转机出现在2020年——苏格兰斯凯岛与哈里斯岛之间的海底电缆因年久失修导致供电中断,急需更换。该项目工期紧、任务急,欧洲制造商均难以承接。东方电缆迎难而上,最终在极短时间内高质量完成交付,让海外客户对中国制造的效率与可靠度刮目相看。

自此,企业逐步打开国际市场,目前公司客户已覆盖全球10余个国家,累计供应海底电缆3万余公里。

谈及为何选择在代表通道分享这段

经历,夏峰坦言,作为一名来自产业一线的人大代表,他深切感受到,企业发展与国家战略、地方政策同频共振的重要性。他希望借此机会,讲述一家民营企业在时代机遇中坚守创新、走向深海的故事,也为海洋强省建设传递来自制造业一线的声音。

“过去,我们以‘海底三万里’证明了中国制造的实力;如今,面对浙江海洋强省建设全面推进、立法保障持续完善、平台能级不断提升的新阶段,我们更觉得使命在肩。”夏峰表示,面向未来,企业将牢牢把握战略机遇,以科技创新助力浙江“十五五”高质量发展。

见习记者 何丫

省人大代表陆鋆: 为智能驾驶筑牢“安全护栏”

如今,智能辅助驾驶功能已成为许多新车的“标配”,关于它的安全讨论时常出现。

在杭州参加省两会的省人大代表、宁波市气象服务中心高级工程师陆鋆,带来关于优化自动驾驶汽车上路交通安全的建议。

“现在部分车主混淆了‘辅助’和‘自动’的概念,产生了可以‘放手’的错误认识。”她发现,消费者对市面上主流的L2级驾驶自动化(即组合驾驶辅助,汽车自动驾驶等级可分为L0级到L5级,等级越高意味着自动化程度越高)存在普遍的误解,这种认知误区是许多风险的根源。

陆鋆认为,浙江是智能网联汽车的产业高地,相关部门也出台了有力的产业发展行动方案来支持技术创新。

“产业在加速跑,我们的技术伴生的新问题也需要同步解决好。”她指出,除了车主认知带来的安全问题,产业快速发展还暴露了责任界定与数据规范两个维度的安全挑战。“例如,当开启辅助驾驶的车辆发生事故,责任如何在驾驶员、车企和系统之间进行清晰界定?这是亟待法规明确的关键。”陆鋆分析。

此外,车辆运行产生的海量数据规范使用与保存,防止泄露和滥用,同样需要通过前瞻性制度设计来应对的挑战。

为此,陆鋆提出了一套系统性的“护航”建议。

她提出,面对新技术带来的责任界



陆鋆

定等新课题,需要前瞻性的法规作为依据。“可以充分借鉴先行地区的立法经验,对辅助驾驶状态下的责任认定、举证规则等做出前瞻性规定,让处理相关问题时有法可依。”同时,陆鋆建议车企和保险公司可以联合探索L2到L4级专属保险,规范理赔范围和定价。

“海量的真实行车数据是优化算法、提升安全的基础,但也涉及隐私保护和网络安全。”她建议,应建立有效的监管机制,在保障安全的前提下,规范数据的流通与应用。

而提升社会认知,在她看来是治本之策。“安全认知必须从源头抓起。”陆鋆认为,系统的安全教育至关重要。

为此,她提出了双管齐下的具体路径:一方面,明确要求汽车厂商用清晰、无误导的方式,向消费者讲明功能的实际能力和安全红线;另一方面,建议在驾驶证申领考试、交通违法扣分学习等环节中,系统性地增加“辅助驾驶应知应会”内容。

记者 袁先鸣

省政协委员华秀萍: 完善浙江省科技金融服务体系

“未来产业竞争本质上是技术突破与转化的速度竞争,对科技金融服务的精准性、耐心度和生态化提出了更高要求。”在杭州参加省两会的省政协委员、宁波诺丁汉大学金融学教授华秀萍向大会提交提案,建议完善浙江省科技金融服务体系,赋能未来产业高质量发展。

作为金融学教授,华秀萍关注如何用金融手段来支持科技型企业的发展。“当前,我省科技金融体系在适配未来产业高风险、长周期、轻资产特质方面,仍有提升空间。”华秀萍说。

未来产业的发展高度依赖企业的原始创新能力,如何精准评价科技企业的创新能力?华秀萍建议,对“科技企业创新积分制”进行本土化升级。

结合浙江“315”科技创新体系与未来产业布局,构建分领域、分阶段的评价模型,定期生成并更新省市级科技企业“白名单”,重点覆盖从事前沿技术研发的早期企业。

同时,强化评价结果应用,建立“白名单”与金融机构的常态化对接平台,推动银行、保险、担保、创投等组成服务联合体,提供覆盖研发至产业化的组合式金融支持。

“深化政府引导基金改革,强化未来产业长期资本供给,能够进一步提升对前沿技术的支持力度与社会资本的撬动能力。”华秀萍阐释道,希望以浙江社保科创基金落地为契机,



华秀萍

推动其与现有政府引导基金、产业基金协同联动。

设计更有吸引力的激励措施,通过放宽返投要求、让渡部分收益、延长考核周期等方式,吸引民营资本、保险资金、国资平台等社会长期资本参与,构建多元化出资结构。

建立符合未来产业投资特点的容错尽职免责清单,将投资周期、技术里程碑、人才引进等纳入核心评价指标,降低短期盈利权重,引导资本长期陪伴企业成长。

“浙江在引进兼具科技、金融与产业背景的国际化高端人才方面面临激烈竞争。”华秀萍建议,支持在杭州、宁波等地建设国际科技金融创新中心或离岸创新基地,深化与国内外知名创新高地的链接,常态化开展高端论坛、项目路演与技术交流,促进人才与项目双向流动。此外,也要完善跨境服务保障,增强对国际高端人才的吸引力。

记者 徐丽敏